在中韓自貿協定談判如火如荼之際,本報記者近日走訪了與韓國直線距 離最近的山東省威海市。這裡早與韓國開通海上航線,一度是韓貨主要集 散地。經歷國際金融危機衝擊、韓商「走佬」、勞工荒等種種考驗後,威 海與韓國的關係更為緊密。身為中日韓地 方經濟合作示範區一員,威海市正積極爭 取在服務貿易、跨境交通、產業園區協作 等領域先行先試。 ■香港文匯報記者 楊奕霞、殷江宏、于永傑 山東報道

# 威海市

山東省威海市位於膠 東半島最東端,總人口

253.57萬人,總面積 5797平方公里,轄榮成 市、文登市、乳山市 和環翠區。該市北 國最近的城 市,最近直線 距離只有93海 里。2012年,全 市實現生產總值 2,337億元人民幣, 按年增長9.4%。

今年44歲的孫太圭來自韓國釜山,到威海工作近5年,起初在一家韓資造船企業工作,去年2月獲聘 為威海先優紙業有限公司總經理。先優紙業是一家韓國 獨資企業,主要生產包裝紙箱,專供三星電子威海公司 產品。公司8年前成立時,主要租用別人的廠房。由於

業務發展順利,目前已在威海建立了一座佔地2.7萬平

米的工廠。孫太圭説,公司每天可生產各類紙箱15萬

個,月產量達400萬個,產量佔三星電子在威海地區所

需包裝箱近半。由於近期三星集團對先優紙業的供貨需

求有較大增長,公司計劃加購設備擴大產能,預計3個

月後整個工廠的紙箱銷售量將會增長50%。



■孫太圭一家在威海 定居。 何冉 攝

### 金融危機後發展迅速

孫太圭表示,2008年來威 海時剛遇上金融危機,一些 在威海投資的中小企業發展 困難,只好返回韓國,有些 老板甚至一走了之。近幾年 威海發展迅速,韓國人對威 海的認知度亦有增加,不斷

有新的大集團進入威海,身邊 的韓國人和韓企愈來愈多。在威 海工作5年,孫太圭本人同樣收穫 豐富,他在當地購買了一套近130平米

的房子,同樣的資金在釜山只能買到70平米左右。家 人跟隨孫太圭來威海定居,今年9月,孫太圭的小孩將 在威海上小學。孫太圭表示,威海已成為他的第二故 鄉,如無意外,會一直在這裡發展。「威海是一個發 展中的城市,未來發展空間很大,有很多機遇」。

■韓國遊客赴華旅遊喜

歡以威海做第一站。

## 中小企減 大財團增

目前,像孫太圭這樣在威海定居的韓國人有近3萬 人,而威海市的常住人口約253萬人。威海在1990年開 通內地至韓國的第一條海上航線。威海市商務局局長徐 東明對本報表示,至2012年底,威海市共有韓資企業 1,056戶,投資總額達25.57億美元。其中一個明顯的變 化是,到威海投資的中小企業愈來愈少,大財團則日益 增加。同時,由於韓資的引進,使該市四分之一工貿企 業不同程度受益。其中,機電、電子、紡織服裝等產業 受益明顯。

威海與韓國的最近直線距離只有93海 里。幾年前,許多韓國人乘坐「飛的」 到威海打高爾夫球,媒體炒得沸沸揚 揚。這種熱潮現在習以為常,幾乎每周 都有韓國高爾夫團隊來威遊玩。

威海充滿韓國風

情中圖為威海市容。

## 赤山法華院 修學遊首選

7月中旬,來自韓國的178人高爾夫包 機團隊由仁川抵達威海,展開3日2夜 遊。據威海市旅遊局副局長鞠院洪介 其中四成會出境打球。威海高爾夫球場

臨海而建, 別具特色, 收費不高, 深受 韓國人喜愛。雖然近年收費提升,但在 威海打2場高爾夫球加2晚住宿連同往返 機票的費用,在韓國只能打一場球。除 了高爾夫球,每年還有數萬名韓國中學 生來威海修學旅遊。威海的赤山法華院 乃韓國民族英雄張保皋在唐朝所建,韓 國青少年聯盟視此為修學旅遊首選之 地。威海的陽光與沙灘同樣受外國人歡 迎。鞠院洪表示:「他們喜歡從窗戶跳 紹,韓國有500萬人喜歡打高爾夫球, 出去就是大海,在沙灘上喝啤酒吃海 鮮。」

目前威海往返韓國,每周有5條海上航 線15個班次,以及2條空中航線26個航 班。2012年有37.1萬韓國遊客到威海觀 光。同時亦有愈來愈多威海人到韓國旅 遊或定居。目前有逾2萬威海人在韓國生 活,佔韓國華僑一半以上。

## 威韓往返易 利連線旅遊

由於競爭激烈,威韓旅遊報價大幅下 降。以2天威海3天韓國連線產品為例, 目前報價約2,500元(人民幣,下同),同

日,由520人組成的內地團隊遊客在威海 遊覽兩日後前往韓國旅遊。這是威韓連 線品牌推出以來接待內地單個團組人數 最多的團隊。目前威海市旅遊局正協同 韓國駐青島領事館和台灣旅行社,商談 推出台威韓連線產品,未來將進一步開 發香港市場,希望港人去韓國旅遊會選 威海為中轉站。

鞠院洪透露,威海市很早就享有國家 賦予的「韓國人落地簽證」政策。目前 正爭取赴韓落地簽證,屆時將會為威海 樣路線幾年前至少約6,000元。今年6月25 遊客赴韓旅遊觀光提供更大便利。

# 經過20多年「親密接觸」, 威海早已成為一個典型的「韓 式」城市。近年韓國人在威 海的生活愈來愈便捷,韓國 電台亦有韓語頻道。這 裡還有韓國人開的樂天超 市、韓語學校、工廠和各種

受過韓語培訓,人手一本100 **白韓國日常用語小冊子。** 

在去年中日韓三方高層政 商峰會上,山東成為中韓地 方經濟合作示範區, 威海是 經貿發展的深入延續,亦將 通過推動地方經濟合作,為 自貿區的建設探索路徑。

據威海市商務局局長徐東明 介紹,早在2007年,威海食品 安全檢測中心的120餘項檢測項 目已獲韓國政府認可。泡菜等 食品在威海口岸出口時,經威 海食品安全檢測中心檢測合格 後,在韓國將獲免檢。目前威 海正在爭取在服務貿易、跨境 交通、產業園區協作等領域先 行先試。



# 增設備減工人

### 韓資在威海投資重點項目 項目名稱 總投資額 三星重工(榮成)有限公司 3.4億美元 1. 威海世一電子有限公司 9,900萬美元 2. 錦湖韓亞高爾夫俱樂部 9,840萬美元 3. 威海三進船業有限公司 8,800萬美元 4. 5,800萬美元 5. 樂天百貨國際(威海)有限公司 6. 威海漢城成鎬電子有限公司 5,000萬美元 7. 威海現代風電科技有限公司 4,900萬美元 8. 威海昌星電子有限公司 4,559萬美元 9. 三星電子(山東)數碼打印機有限公司 3,980萬美元 10. 榮成信誠電子有限公司 3,909萬美元

中國韓國商會威海辦事處在1993年成 立,前身為威海韓國企業協會。是威海 韓資企業與韓國人的代表機構,協會現 有約500家韓資企業會員。現任會長李學 東是第13任會長,來威海投資已有18年時 間。

# 淘汰木業加工 擴展餐飲服務

李學東介紹,早期進入威海的韓企大多

為服裝等勞動密集型企業和中小企業,北 京奧運會之後電子和汽車等大型集團在威 海的投資不斷增加。隨着金融危機、內地 勞動力和土地成本提高,以及各項制度逐 漸健全,一些中小企業在市場競爭中逐漸 淘汰。勞動密集型韓企則開始轉型,引進 自動或半自動設備,減少工人;有些從沿 海向內陸轉移,又或轉向其他行業,工藝 品加工、木業加工等企業愈來愈少。目前

■李學東

指,金融

危機淘汰

不少韓資 中小企。

何冉 攝

韓資主要集中於造船、電子、機械、服 裝、輕工等行業,在海運、商業、貿易、 餐飲等服務業領域亦不斷擴展。

李學東續指:「經歷了大風大浪,凡是 能堅持下來的企業,都有很強的抗風險能 力。」他稱讚威海投資環境好,當地政府 給韓商提供了很多便利。1995年他在威海 成立元美服裝有限公司,產品主要出口日 本,2000年舉家遷至威海。

# 學費相宜 韓生負笈膠東

品品

走在威海的大街上,你會發現這是一個充 滿韓國風情的城市。韓資企業、韓國餐廳 商舖、休閒娛樂設施、韓文招牌、韓語交流 比比皆是。數據顯示,目前有近3萬韓國人 在威海定居,亦不乏到威海求學的韓國學 生。

去年2月,41歲的李明實從韓國首爾到山東 大學威海學院留學。入學伊始,李明實選擇 了漢語專業,但她認為周圍都是韓國學生, 大家平時交流仍然是講韓語,對學習漢語並 無益處。一個學期後,她遞交了轉系申請, 選擇了許多中國人認為很難的法學專業。

# 衣食住行便利

從首爾來到威海,李明實並沒有離鄉之 感。「這裡有很多韓國人,衣食住行都很便 利」。李明實的學費是每年2萬元人民幣,相 較韓國的大學要低很多。和許多韓國留學生 一樣,她並沒有住在學校宿舍,而是以每年 1萬元的房租在學校附近租了一套48平米的一 居室。每天除了看書,李明實會做一些自己 喜歡的韓國菜。有時也會邀請同學一起享用 美食。「我很適應威海的生活,如果能找到 工作,我希望留在這裡」。



在山東大學威海分校,像李明實這樣的韓 國留學生有逾500人。據山東大學威海分校國 際合作與交流處副處長孟凡波介紹,該校從 1992年開始招收留學生,今年在校留學生人 數達到520餘人,其中包括本科生碩士生和博 士生。他們除了學習漢語外,還在學習國際 經濟與貿易、金融學、旅遊管理、法學、英 語、機械設計等專業。當中有95%以上學生 為韓國留學生。